

毕业季临近，“枪手代写”毕业论文现象有所抬头，这一不良风气和相关非法产业链亟须加强整治

论文代写“一条龙” 中介干成“老字号”

毕业季临近，“枪手代写”毕业论文现象有所抬头，“论文包过”“开题答辩一条龙服务”此类宣传用语在一些网络平台上并不鲜见。论文代写，严重违反诚信原则，践踏公平学术环境，助长畸形商业模式，这一不良风气和相关非法产业链亟须加强整治。

购物平台能买论文

尽管早有规定，但参与学位论文买卖、代写这类现象仍难以杜绝。受访学生中，超过半数大学生表示知道能“买”毕业论文，一些大学生表示他们身边就有同学正在找枪手代写论文。

半月谈记者调查发现，找“枪手”代写毕业论文主要是通过线上进行。一些购物平台成为论文代写隐秘的主要渠道。半月谈记者在某购物软件上输入“论文代写”，跳出来的页面显示相关法律法规作为警示，但输入“论文”“论文辅导”等关键词，页面显示的多个商家图标中包含“毕业论文”文字。半月谈记者联系多个客服询问是否可以代写论文，客服均表示可以。

通过交流得知，论文代写中介是通过题目、字数、专业、重复率、学历以及是否需要毕业设计来定价，价格通常在1000到1万元不等，一周左右即可完成，赠送后续降重、修改服务，“一条龙”周到服务至学生毕业。一些中

介的朋友圈聊天框截图显示，近期咨询量和成交量都在急速增长。

市场日渐成熟危害大

多名代写中介直言不讳，机构已经开设多年，服务链条成熟，每年到毕业季都会有不少订单。半月谈记者调查发现，如何寻找“枪手”，在新老大学毕业生中口口相传，这让很多大学生心存依赖和侥幸，平时不好好学习。

一名购买过毕业论文代写服务的学生表示，自己上学时疏于学习，写论文难度较大，只能找代写中介。“网上价格也很‘合理’，比自己写论文省事多了。”

另外，毕业论文代写者门槛并不高。半月谈记者联系了北京、太原、郑州等地多家代写中介，介绍自己是某211大学在读硕士后，想当论文“枪手”，商家表示马上就有相关论文分派，并不要求出示相关证件。

由于“枪手”通常是同专业的硕士、博士研究生，他们代写出的本科论文水平大多高于本科学生，往往在最后一轮评选时获得高分，这极易引起原创毕业论文的学生不满。山西某高校一名往届毕业生回忆说，自己毕业时知道身边有同学在找枪手代写论文，但又怕惹麻烦，不敢向学校举报。“我们认真写了好几个月的论文，别人什么

也不用操心就能完成，答辩分数可能还比我们高。”她说。

论文代写，削弱了高校毕业生的创新能力，严重破坏了高校学习风气和公平公正。太原理工大学环境工程学院副教授温月丽认为，论文代写等于把高校毕业生归纳总结、理论升华的能力培养方式消解掉了，这类学术造假的歪风必须坚决刹住。

提高论文代写的失信成本

遏制源头需求，增加论文代写违法成本。中国人民大学法学院教授刘俊海表示，要打击论文代写现象，一定要提高论文代写的失信成本，使论文代写的造假成本高于造假收益。

论文代写，如果涉案金额巨大，则可能构成非法经营罪，将追究经营者的刑事责任。专家建议，增加对论文代写中介的惩治力度，不断完善法律法规，强化追究刑事责任，避免过于依赖罚款、黑名单等方式弱化打击效果。

相关部门要加大对论文造假的审查力度。太原理工大学化工学院讲师王斌认为，为整治论文代写现象，高校一方面应该加大惩处力度，另一方面应该加强对论文原始数据的保存和监管，以便发表前核查。

半月谈记者 吕梦琦 陈志豪
(新华社电)

世界最长最宽钢壳混凝土沉管隧道正式合龙

深圳和中山在海底实现“牵手”

据新华社广州6月11日电(记者田建川 齐中熙)11日，国家重大工程深中通道海底沉管隧道的最终接头顺利推出。测量结果表明，该接头实现了与E24管节的精准对接，标志着世界最长最宽钢壳混凝土沉管隧道正式合龙。至此，分处珠江口东西岸的深圳和中山在伶仃洋海底实现“牵手”。

深中通道是粤港澳大湾区核心交通枢纽工程，全长24公里，集“桥、岛、隧、水下互通”于一体。其中，海底隧道长约6.8公里，包含沉管段约5公里，由32个管节及1个最终接头组成。

此前，深中通道海底隧道已由东西两侧往中间依次沉放对接了31个管节。6月8日，最后一个管节E23及最终接头从珠海市桂山岛沉管预制厂运出，驶向施工水域。至11日完成最终接头对接，历时近70个小时。

最终接头的对接就像“海底穿针”，误差要控制在“毫米级”。为了实现这一高难度目标，建设者们历经2年技术论证、1年联合设计，在世界范围内首创了沉管整体预制水下推出式最终接头新工艺。

负责施工的中交一航局项目负责人介绍，最终接头推出过程中，项目团队创新使用了水下双目摄影定位技术和水下拉线技术，通过两者相互复核、联合解算，为最终接头在海底安装对接提供了更高精度的定位数据。

深中通道计划于2024年建成通车。届时，深圳与中山的车程，将从现在的2小时缩减为约20分钟，深中通道将成为连通珠江口东西两岸城市群的交通大动脉。



贵州“村超” 点燃足球热情

6月9日，新中村足球队球员(左)与凤凰村足球队球员在比赛中拼抢。

每逢比赛夜，球场周围人山人海，每场比赛都有上万名观众、相关内容全网浏览量超20亿次、社会各界名人踊跃点赞……这是贵州省黔东南州榕江县的“村超”足球比赛现场。

贵州“村超”，全名为贵州榕江(三宝侗寨)和美乡村足球超级联赛。这项比赛由群众主创、参赛者以村民为主，自5月13日开赛以来，因其接地气的办赛风格、丰富多彩的民族文化和热烈的现场氛围，迅速火爆网络。

新华社记者 杨文斌摄

一起入户盗窃案，牵出系列盗掘古墓葬案

截至目前，共抓获犯罪嫌疑人42名，追缴被盗二级文物3件、三级文物15件、一般文物147件(套)

广西桂林，临近漓江源头一座山坡坡顶，一处清代古墓墓室的石板散落各处，棺木断为几截，纹饰在杂草中隐约可见；墓穴上方，多位土绅题写的悼文碑刻也遭撬动破坏……这是记者近期在广西桂林警方侦办的“5·26”系列盗掘古墓葬案部分现场看到的情景。

系列盗掘古墓葬案侦破 线索来自一起普通入户盗窃案

2021年5月26日，桂林兴安县公安局接到报案，一处别墅区内的住宅遭入户盗窃。

兴安县公安局刑侦大队副大队长文海波回忆，尽管窃贼机关算尽，但还是在户主安装于门口的摄像头里留下1秒的影像，办案民警据此深入侦查，在6月初将入户盗窃犯罪嫌疑人吕某军抓获。

被捕后，吕某军对几天前入户盗窃事实供认不讳。一场入户盗窃案至此似已真相大白，而警方在侦办案件的过程中还有更重要的发现。

“吕某军家中衣柜里发现大量以卫生纸包裹的银首饰、陶瓷、玉器等疑似文物。一个紧锁的房间里还有钢钎、铲子、绳子等和一些仪器，我在几年前曾侦办过文物案件，感觉这些很可能是盗墓工具。”文海波说。

在大量证据面前，吕某军供述了其伙同他人在全国多省份实施盗掘古墓葬等违法犯罪行为。

2018年以来，吕某军等盗墓分子在广西、广东、安徽、甘肃、江西、贵州六省份盗掘多座东汉、明、清等时期古墓葬。这些古墓普遍在树林深处、戈壁滩等人迹罕至的地方，一些墓主已无后人祭拜，被盗后没有被发现。

全链条打击的一张“大网”悄然铺开。桂林公安机关办案民警先后奔赴全国多地，将涉嫌盗墓、倒卖被盗文物的多名犯罪嫌疑人抓获，并回溯至被盜古墓葬取证印证。

这起公安部督办的文物犯罪案件截至目前，共抓获犯罪嫌疑人42名，追缴被盗二级文物3件、三级文物15件、一般文物147件(套)。

专业化网络化程度高 盗墓分子组成团伙作案盗掘

在本案中，办案民警表示，盗墓分子通过网络交流，不仅跨区域作案，在技术上也“融会贯通”。

桂林市公安局刑侦支队副支队长祁兵介绍，“5·26”系列盗掘古墓葬案展现出了涉案地域广、人员多，专业化、网络化程度高等特点。

“数十名涉案人员普遍长年参与赌博，幻想通过盗墓挣快钱、一夜致富，一些人还有盗窃电瓶车、实木家具等行为。”祁兵说，吕某军等涉案人员以数万元高价购买仪器用于盗墓，还会购买一些文献资料进行研究，并结合看风水来定穴。

“涉案人员大都是同乡，再通过互相

介绍结识外地‘同行’，他们在社交媒体上对发现的古墓葬信息相互串通，组成团伙进行盗掘。本案主要涉案人员之一王某华在广州务工时，利用业余时间四处探寻，相中一处清代一品诰命夫人墓葬，邀请吕某军前往广州共同进行盗掘，并获取被鉴定为二级文物的龙纹将军罐。”赵强说。

“盗墓不是一本万利 千万不要走这条路”

“5·26”系列盗掘古墓葬案中，目前已有30余位涉案人员一审判处有期徒刑。

“盗墓不是一本万利，千万不要走这条路。”唐某明说。他曾在2017年经人介绍认识吕某军并随其盗掘古墓葬，案发后被判处有期徒刑13年。

“盗掘古墓葬只要涉及全国重点文物保护单位、省级文物保护单位或二级以上文物，通常起刑就会判十年，有些人因为找不到大买家，一般均以数百元到数万元的价格将文物出售给倒卖文物的上家，而上家往往能以数十倍的价格将其贩卖。”中国人民公安大学侦查学院教授刘为军介绍。

在一些盗墓题材小说和影视作品中，“摸金”看起来刺激、酷炫，而在现实中，盗墓分子蝇营狗苟，对文物古迹造成不可挽回的破坏，还成为文物层层倒卖的元凶，不仅处在文物犯罪利益链的最底端，还将面临法律严厉的制裁。

(据新华社电)